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УДК 621.313 
 

МАТЕМАТИЧНІ МЕТОДИ В СИСТЕМАХ АВТОМАТИЗАЦІЇ 
 

В.І. Фомін 
Харківський національний університет радіоелектроніки 
Україна, 61166, Харків, пр. Науки 14  
Е-mail: vladyslav.fomin@nure.ua 
Анотація: У даній статті розглядається роль та значення математичних методів у сучасних 

системах автоматизації. Представлено огляд основних математичних концепцій та методів, які 
використовуються для моделювання, оптимізації та керування в автоматизованих системах. 
Розглядаються приклади застосування математичних моделей у виробничих процесах, 
транспортних системах, та інших сферах. 

Ключові слова: математичні методи, системи автоматизації, моделювання, оптимізація, 
керування, виробничі процеси, транспортні системи. 

 
MATHEMATICAL METHODS IN AUTOMATION SYSTEMS 

 
V. Fomin 
Kharkiv National University of Radio Electronics 
Ukraine, 61166, Kharkiv, Nauky ave., 14 
Е-mail: vladyslav.fomin@nure.ua 
Abstract: This article explores the role and significance of mathematical methods in modern 

automation systems. An overview of key mathematical concepts and methods used for modeling, 
optimization, and control in automated systems is presented. Examples of applying mathematical 
models in production processes, transportation systems, and other fields are discussed. 

Key words: mathematical methods, automation systems, modeling, optimization, control, 
production processes, transportation systems. 
 

Сучасні технології в промисловості та автоматизації стрімко розвиваються і швидко 
набирають обертів, привертаючи увагу до використання математичних методів як основного 
інструменту для оптимізації та управління складними системами. Математичні методи стають 
вирішальним елементом у проєктуванні та функціонуванні автоматизованих систем, 
дозволяючи моделювати їх роботу, забезпечувати ефективне управління та здійснювати 
оптимальні рішення. У цьому контексті вивчення та застосування математичних методів стає 
важливою складовою сучасної інженерної практики в галузі автоматизації. В представленій 
роботі детально аналізується роль та значення математичних методів у системах 
автоматизації, висвітлюється їх важливість та різноманітність застосування в різних сферах. 

Математичні методи дозволяють створювати математичні моделі, що відображають 
різноманітні аспекти роботи автоматизованих систем. Ці моделі дозволяють проводити аналіз, 
прогнозування та оптимізацію роботи системи без необхідності проведення реальних 
експериментів. Симуляція процесів на основі цих моделей дозволяє визначити оптимальні 
параметри роботи системи та забезпечити її ефективне функціонування. 

Математичні методи застосовуються для оптимізації різних аспектів виробничих процесів, 
включаючи планування ресурсів, розподіл робочого часу, планування виробничих потоків та 
інші. За допомогою математичних моделей та алгоритмів можна здійснювати пошук 
оптимальних рішень з метою підвищення продуктивності та зниження витрат. 

Також їх використовують для розробки алгоритмів управління та контролю за роботою 
автоматизованих систем. Вони дозволяють створювати системи автоматичного регулювання, 
що забезпечують оптимальне функціонування системи при різних умовах та варіантах вхідних 
параметрів. 



Математичні методи виробництва відіграють ключову роль у сучасній промисловості, 
дозволяючи компаніям оптимізувати процеси та підвищувати ефективність виробництва. Вони 
стають невід'ємною частиною стратегічного планування та оптимізації виробничих процесів. 
Математичні методи виробництва не лише дозволяють підприємствам досягати ефективності 
та оптимізації, але й сприяють зниженню відходів матеріалів та енергії, що відіграє значну 
роль у зменшенні екологічного впливу виробництва. Крім того, використання математичних 
методів дозволяє підприємствам створювати інноваційні рішення та впроваджувати нові 
технології, що робить їх конкурентоспроможнішими на ринку. 

Одним з ключових напрямків їх використання у виробництві є аналіз та оптимізація 
виробничих ліній. За допомогою математичних моделей та оптимізаційних алгоритмів можна 
здійснювати пошук оптимальних рішень щодо розташування обладнання, планування 
маршрутів та розподілу ресурсів, що дозволяє знижувати час перебування виробів на лінії, 
зменшувати витрати на транспортування та мінімізувати витрати на робочу силу. 

Математичні методи також використовуються для прогнозування попиту на продукцію та 
планування виробництва. Шляхом аналізу історичних даних та використання математичних 
моделей можна передбачати зміни в попиті та вчасно реагувати на них, плануючи 
виробництво таким чином, щоб забезпечити оптимальний баланс між попитом і пропозицією. 

Ще однією важливою областю їх застосування у виробництві є управління запасами та 
логістика. Математичні моделі дозволяють оптимізувати рівень запасів, визначати оптимальні 
точки замовлення, а також розробляти ефективні логістичні схеми та маршрути доставки, що 
дозволяє знижувати витрати на складування та транспортування товарів. Застосування 
математичних методів дозволяє знаходити оптимальні рішення щодо використання ресурсів, 
планування виробничих процесів та оптимізації робочих потоків. Це дозволяє знижувати 
витрати на виробництво та підвищувати продуктивність системи і дозволяє ефективно 
розподіляти ресурси, що в свою чергу знижує витрати на їх придбання та зберігання. 

Використання математичних методів у виробництві є неабиякою перевагою для 
підприємств, однак з розвитком технологій постійно з'являються нові вимоги та виклики. 
Отже, необхідно постійно розвивати та удосконалювати математичні підходи для ефективного 
вирішення сучасних завдань виробництва. Далі ми розглянемо деякі їх перспективи розвитку у 
системах автоматизації.  

Застосування новітніх технологій штучного інтелекту та машинного навчання в системах 
автоматизації виробництва дозволяє створювати більш складні та ефективні системи. 
Алгоритми глибокого навчання виявляють складні залежності між виробничими процесами та 
аналізують великі обсяги даних. 

Віртуальна реальність відкриває нові можливості для моделювання та симуляції 
виробничих процесів. З її допомогою компанії можуть аналізувати різні сценарії виробництва 
перед їх реалізацією, що дозволяє їм виявляти та усувати потенційні проблеми, економити час 
і ресурси. Крім того, віртуальна реальність може використовуватися для навчання та 
підготовки персоналу, що може призвести до кращої роботи та безпеки. Впровадження 
віртуальної реальності в системах автоматизації виробництва може мати ряд переваг, таких як: 

– зниження ризиків: завдяки можливості моделювати та симулювати різні сценарії 
виробництва, компанії можуть виявляти та усувати потенційні проблеми до того, як вони 
виникнуть у реальному світі, що зможе допомогти їм уникнути дороговартісних простоїв, 
аварій та травм; 

– підвищення продуктивності: віртуальна реальність може допомогти компаніям 
оптимізувати свої виробничі процеси, що може призвести до значного підвищення 
продуктивності; 

– покращення якості: віртуальна реальність може використовуватися для навчання та 
підготовки персоналу, що може призвести до кращої роботи та безпеки, а також до 
покращення якості продукції. 



Квантові обчислення можуть радикально змінити методи оптимізації та аналізу даних, що 
призведе до подальшого підвищення ефективності та якості виробництва. Квантові алгоритми 
оптимізації можуть використовуватися для вирішення складних задач оптимізації, які 
неможливо вирішити за допомогою традиційних комп'ютерів. Квантові машини для навчання 
можуть використовуватися для аналізу великих обсягів даних значно швидше, ніж традиційні 
комп'ютери. Квантові алгоритми шифрування можуть використовуватися для створення нових 
форм безпечного зв'язку, які неможливо зламати за допомогою традиційних комп'ютерів. Це 
може мати важливе значення для захисту конфіденційних даних, таких як медичні записи та 
фінансова інформація. 

Крім того, квантові обчислення можуть використовуватися для розробки нових типів 
датчиків та приладів, які можуть збирати дані з більшою точністю та роздільною здатністю, 
ніж традиційні пристрої. Це може призвести до нових проривів у таких областях, як наукові 
дослідження, медицина та виробництво. 

Застосування блокчейн-технологій в управлінні виробничими процесами забезпечить 
безпеку та транспарентність. Ці інноваційні підходи управління можуть допомогти створити 
більш надійні та ефективні системи автоматизації. Загалом, перспективи розвитку 
математичних методів у системах автоматизації є безмежними. Інноваційні підходи та нові 
технології дозволять компаніям удосконалювати виробничі процеси, підвищувати 
ефективність та забезпечувати високу якість продукції. Застосування математичних методів у 
системах автоматизації виробництва є ключовим елементом для досягнення високої 
ефективності та якості продукції. В роботі розглянуто різні аспекти впливу математичних 
методів на виробництво, включаючи зменшення витрат, оптимізацію використання ресурсів та 
підвищення якості продукції. 

Використання математичних моделей та алгоритмів дозволяє знаходити оптимальні 
рішення для вирішення складних завдань у виробництві. Впровадження новітніх технологій, 
таких як штучний інтелект, віртуальна реальність та квантові обчислення, розширює 
можливості математичного моделювання та аналізу даних. Розвиток математичних методів у 
системах автоматизації є невід'ємною складовою сучасних виробничих технологій. 
Використання цих методів дозволяє підприємствам підвищувати конкурентоспроможність, 
зменшувати витрати та забезпечувати високу якість продукції. 

Таким чином, розвиток та вдосконалення математичних методів у системах автоматизації є 
ключовим завданням для підприємств у сучасному світі виробництва. Шляхом поєднання 
інноваційних підходів та новітніх технологій, компанії можуть досягти високої ефективності 
та якості у виробничих процесах, що сприятиме їх успішному розвитку на ринку. 
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